

十八岁入店工作,一干就是34年

# 王建业的平价理发店挺亲民

市中区三角花园东南角有一家叫“枣庄美发厅”的理发店。与其他高档美发店相比显得老气、陈旧,很多年轻人从门前走过大都“视而不见”,前来光顾的多是住在附近有着“回忆情节”的中老年人。由于老店收费低廉,利润空间受挤压,而店主王建业一直未收到徒弟,这让他非常担忧,自己的老店还能走多远。

## 34年老店 从鼎盛走向没落

17日下午三时,记者在理发店见到了该店的店主王建业。已年过半百的他看上去精神矍铄,从1981年这家理发店成立时便在这里工作,一晃便是三十四个年头。

为了维持生计,少年时的王建业学习了理发手艺。后来市商业局下设的饮食服务公司招收理发工,王建业报了名,分配到这家当时刚刚成立的国营美发厅工作。那年,他才18岁。

“那时候的理发厅和现在不一样,别看现在理发店只有18平方米,刚成立的时候有近百平方米,南边的肉店当时就是理发店的一部分。不仅面积大,员工也多,理发师就有14名。”王建业说。

记者注意到,在“枣庄美发厅”的门头招牌上,还写有“国营”二字。王建业告诉记者,上世纪八十年代初,国营理发店数量达到了巅峰,几乎每个社区都有好几家店。这家“枣庄美发厅”在当时是枣庄最大的几家国营理发店之一。

随着改革开放和市场经济的发



展,私人理发店开始“异军突起”,国营理发店有的倒闭了,有的改制了。“枣庄美发厅”自然也没有逃过这一宿命,在1994年改制时,店内就剩下王建业一名理发师了,不舍工作多年的理发店就此消失,他毅然出资承包下了这家理发店,每月按时缴纳租金。于是

“枣庄美发厅”便由当初的国营转变为现在的私人承包制。

三十多年的理发生涯,让王建业积累了大量理发经验和技巧,也见证了这些年各种流行发型的改变。“现在都是年轻人做美发行业,像我年龄这么大的很少了。”王建业笑着说道。

## 顾客多是中老年人 有人三十年没换过地方

记者在采访中发现,下午来的顾客之中,中老年顾客占了百分之九十以上。

“来我这儿的多是老头和老太太,有不少我都得叫叔和婶子。当然也有年轻人来,不过非常少。”王建业说,由于理发店的面积不大,也没有喧闹的音乐和奢华的装修,路人很难注意到。不过这并不意味着没有生意可做,记者

多次来到店内采访时发现,店内的生意很不错,经常会有一些中老年人来这里理发、烫发。

“我就喜欢在这里理发,从这家店开业的时候我就一直在这里理发了,三十多年一直没换过地方。用句现在年轻人经常说的话,我是这家店的忠实‘粉丝’。”正在店内烫发的王老太幽默地说。而一旁的中年妇女表示,她结婚的时候就是王师傅给烫的发,而现在她儿子早已成家立业了,就连孙子也已经四岁了。

婚的时候就是王师傅给烫的发,而现在她儿子早已成家立业了,就连孙子也已经四岁了。

“枣庄美发厅”收费便宜,王建业平日为人亲和且有耐心,来到店里更像是来到了家里一样亲切。对于一些腿脚不便不能来店的顾客,王建业还会去家里给他们理发,因此不少中老年顾客十分中意这里。

## 80、90后:从小在这里理发 倍感亲切

除了中老年顾客外,记者发现还有少部分80、90后的年轻人也会选择来这里理发。如果说中老年人喜欢安静选择这里尚还可以理解,那么对于喜欢追求新鲜热闹的年轻人来说,是什么原因让他们选择在这里理发呢?

“从我记事起这家店就一直在,小时候爷爷经常带我来这里理发,长大后也习惯让王师傅给我理发了,不想

再换地方了。”家住市中区解放路上的小张告诉记者,从小习惯了在这里理发的他,反而觉得在高级美发厅内感到即陌生又别扭。在“枣庄美发厅”无论是理发用的座椅,还是洗头用的浴盆,都让小张感到十足的亲切感。

与小张有着相同经历的王先生也是住在附近的居民。虽然已经成家立业有了孩子,但是每每谈起这家理发

店,王先生也是满满的回忆。“上中学那会流行去高档理发厅,装修好又有流行音乐听,可那時候家里管得严,不让我去那种场所理发,只带我来这里理发。不少同学知道后总是嘲笑我,说我的发型老土。说实话那时候心里确实挺难受的。”王先生告诉记者,因为这些经历,有段时间他确实很厌恶来这里理发。但现在,他只来这里理发。

## 利润低没徒弟 老店还能走多远?



“从1994年我包下这家店开始,每年都要交房租的,别看现在只有18

平方米,一月租金要1000多块钱呢。”王建业表示,从一开始成立到现在,

“枣庄美发厅”一直走的都是平价亲民路线。无论男女老少,理发一律10元,这还是去年涨的价,以前理发才8元钱。烫发也不贵,从40元到70元,各种价位都有。虽然如此低端的价格让广大顾客可以很好地享受平价服务,但是对于店铺的经营来讲,利润空间被压低了。

不过王建业最担心的还是传承问题,“以前也曾收过一些徒弟,但是都没能坚持下来。”王建业表示,虽然目前自己身体状况良好,但是随着年龄的增大,工作也有些力不从心了。他担心在他不能工作以后,谁来接管这个店,把老店继续传承下去。

“如果没人接管,我这家理发店又该何去何从?也许会消失吧,终将成为一代人的记忆。”王建业虽显忧虑但还是笑着说。

(记者 寇光文/图)

## 低保重度残疾人生活补贴 每年提高至960元

晚报讯(记者 李俊 通讯员 王帅)15日,记者从市中区相关部门了解到,为改善低保重度残疾人的生活水平,缓解他们的生活困难,该区残联将低保重度残疾人生活补贴标准,由原来的每人每年600元提高到每人每年960元。

根据《关于做好低保重度残疾人生活补贴工作的通知》要求,市中区残联为纳入

城乡享受最低生活保障待遇、持有《中华人民共和国残疾人证》,且残疾等级为一、二级的视力、肢体、智力和精神类别的重度残疾人每人每年发放960元的生活补贴。区残联工作人员将到11个镇、街道,逐一将低保重度残疾人生活补贴金发放到残疾人手中。据统计,此次将为1873名低保重度残疾人发放生活补贴资金179.8万元。



## 好友赠面膜用后过敏 面部瘙痒刺痛起红斑

晚报讯(记者 董艳)家住高新区松江花园的沈女士,一个星期之前收到外地朋友寄来的面膜,面膜寄来的当晚,沈女士就迫不及待使用了一贴面膜,可是让她没有想到的是,这面膜差点让自己破了相。

前不久,远在外地的一位朋友说是抵账获取了一批面膜,沈女士看到后和朋友开玩笑似的,要求朋友送给她一些面膜。沈女士的一句玩笑话,在朋友那成了真。朋友迅速将面膜寄给沈女士后,还询问过沈女士是否是过敏体质,如果皮肤极易过敏的话,面膜要慎用。因为沈女士之前使用护肤品未出现过过敏的情况,所以对于朋友善意的提醒也就没有当回事。

可是当面膜贴到脸上之后,十分钟不到,沈女士就感觉脸颊上火辣辣的,起初沈女士还以为是不适应,可是这种火辣辣的感觉越来越明

显,担心出现问题的沈女士迅速拿掉了脸上的面膜,可是此时沈女士的脸颊上已经出现了些许红色的斑点。

意识到自己过敏之后,沈女士第一时间拿了卸妆水将脸颊卸妆,可是为时已晚。面膜已经渗入沈女士的皮肤里,卸妆水也起不到作用了。沈女士以为这种情况第二天就会慢慢消失,可是第二天一大早,沈女士被脸上的瘙痒和刺痛惊醒,看着脸上斑斑点点的痕迹,沈女士一大早就来到了医院。

果不其然,医生的诊断也是过敏了,之后的几天,拿药输液足足花去了沈女士好几百元,目前沈女士脸颊已经基本恢复,但是因为几天来常常请假,沈女士的全勤奖也没有了。对于自己贪图小便宜导致这样的后果,沈女士表示,自己不会埋怨朋友,反而会自我检讨,以后再也不会让类似的事情发生。



## 两岸医学界探讨老年病防治

10月17日,海峡两岸医药卫生交流协会老年医学专业委员会成立大会暨第一届海峡两岸老年医学论坛在我市开元凤鸣山庄召开,两岸医学界精英就“银发浪潮”下的老年医疗保健话题展开研讨。

(记者 岳娜 摄)